
Пробный вариант ОГЭ по обществознанию 
1. В какой фразе слово «общество» употреблено в широком смысле? 

   1) Индийское общество многие века было разделено на касты. 

2) Общество объединяет прошлое, настоящее и будущее человечества. 

3) Общество собаководов провело выставку собак бойцовых пород. 

4) Общество любителей древностей издаѐт ежемесячный журнал. 

2.Человек от животного отличается тем, что он 

   1) обладает словесной речью 

2) обладает наиболее совершенным слухом 

3) может обучать потомство 

4) не зависит от природных условий 

3. Сергей работает врачом. Он честный и порядочный человек. В свободное время он играет в 

музыкальной группе и занимается в студии бальных танцев. Всѐ это характеризует Сергея как 

 1) товарища      2) индивида       3) личность            4) работника 

4. Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах современности? 

   А. Глобальные проблемы являются результатом деятельности человека. 

Б. Глобальные проблемы проявляются преимущественно в негативных изменениях экологии. 

   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

5. Живописные полотна Пабло Пикассо трудны для восприятия неподготовленным человеком. 

Круг его почитателей — критики, искусствоведы — высокообразованные люди. К какой 

форме культуры можно отнести произведения Пабло Пикассо? 

   1) элитарной 

2) народной 

3) поп-культуре 

4) массовой культуре 

6. Верны ли следующие суждения о сферах общественной жизни? 

  А. Духовная сфера включает отношения по поводу производства, распределения, обмена и 

потребления. 

Б. Социальная сфера охватывает отношения между гражданином и органами власти. 

   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

7. Что из перечисленного характеризует командную экономику? 

   1) следование в процессе производства вековым традициям предков 

2) частная собственность на средства производства 

3) нерегулируемые цены 

4) централизованное планирование производства 

8. В командной экономике, в отличие от рыночной 

   1) существует конкуренция производителей 

2) труд является товаром 

3) ресурсы распределяются централизованно 

4) установлен налог на прибыль 

9. Если человек сам, соблюдая закон, изготавливает какую-либо вещь для себя, он становится 

еѐ собственником. Это — пример 

1) основания приобретения права собственности 

2) защиты права собственности 

3) защиты прав малого бизнеса 

4) купли-продажи товара 

10. Верны ли следующие суждения о безработице? 

   А. Понятие «полная занятость населения» означает полное отсутствие безработицы. 

Б. Безработица является характерной чертой рыночной экономики. 



   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

11. Отличительным признаком нации как этнической общности является 

   1) общность языка и духовной культуры 

2) суверенность во внешней политике 

3) наличие публичной власти 

4) многообразие отношений собственности 

12. Ира живѐт с родителями и дедушкой. Она учится в 7 классе. Какой признак свойствен и 

семье, и школьному классу как малым группам? 

   1) общность повседневного быта 

2) ведение совместного хозяйства 

3) кровнородственная связь 

4) прямые личные контакты 

13. Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

   А. Несовпадение интересов социальных групп может привести к социальному конфликту. 

Б. Межнациональный конфликт является разновидностью социального. 

   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

14. Отличительным признаком федеративного государства является 

   1) избрание высших органов государственной власти 

2) верховенство исполнительной власти 

3) наличие органов местного управления 

4) наличие в территориальных образованиях своих органов власти 

15. Организация N, имеющая чѐткую разветвлѐнную структуру, объединяет сторонников для 

участия в предстоящих выборах в законодательный орган. Данная организация является 

   1) общественной организацией 

2) парламентской фракцией 

3) политической партией 

4) государственным учреждением 

16. Верны ли суждения о гражданском обществе? 

   А. Условием формирования гражданского общества является правовое государство. 

Б. В гражданском обществе публичная власть на местах осуществляется через органы 

самоуправления. 

   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

17. К политическим правам (свободам) человека относится(ятся) 

   1) право собственности 

2) свобода вероисповедания 

3) избирательные права 

4) свобода передвижения 

18. Что из перечисленного относится к функциям политической партии в демократическом 

государстве? 

   1) революционное переустройство общества 

2) правоохранительная деятельность 

3) мобилизация поддержки избирателей 

4) поддержка социально незащищѐнных слоѐв общества 

19. Гражданин В., являясь наследником второй очереди, претендует на наследство умершего 

брата. Нормы какого права станут основой для разбирательства дела в суде? 

  



1) конституционного 

2) гражданского 

3) административного 

4) государственного 

20. Верны ли следующие суждения о правах работника? 

   А. Одно из прав работника — получение полной достоверной информации об условиях труда. 

Б. К основным правам работника относится право на предоставление ему работы, обусловленной 

трудовым договором. 

   1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

21. В приведѐнном списке указаны черты сходства и черты различия между такими формами 

духовной культуры, как наука и искусство. Выберите и запишите в первую колонку таблицы 

порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт отличия. 

   1) форма познания 

2) систематизированное знание об окружающем мире 

3) наличие особого языка для передачи знаний 

4) объективное отражение действительности 

 22. Установите соответствие между наказаниями и видами правонарушений: к каждому 

элементу, данному в первом столбце, подберите элемент из второго столбца. 

 НАКАЗАНИЕ   
ВИД 

ПРАВОНАРУШЕНИЯ 

А) судимость 

Б) выговор 

В) лишение свободы 

Г) предупреждение 

  

1) преступление 

2) проступок 

 23. Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого отмечено буквой. 

 (А) Животные, по сравнению с человеком, обладают более развитой мускулатурой. (Б) Человек 

физически слабее, чем многие представители животного мира. (В) Можно сказать, что 

характеристика физического развития подходит и к понятию «человек», и к понятию «животное». 

 Определите, какие положения текста: 

   1) отражают факты 

2) выражают мнения 

 24. В стране Z был проведѐн опрос среди совершеннолетних жителей на тему: «Кто в первую 

очередь должен заниматься воспитанием детей?». Результаты опроса в процентах от числа от-

вечавших представлены в таблице. 

  
 Найдите в приведѐнном списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

 1) Практически равные количество опрошенных как среди мужчин, так и среди женщин полагают, 

что в первую очередь воспитанием детей должен заниматься отец. 

2) Наименьшая часть опрошенных среди женщин полагает, что в первую очередь воспитанием 

должны заниматься в школах и детских садах. 

3) Пятая часть опрошенных женщин считает, что в первую очередь воспитанием детей должна за-

ниматься мать. 

4) Наименьшая часть опрошенных мужчин считает, что в первую очередь воспитанием детей 

должны заниматься старшие члены семьи. 



5) Более половины как среди опрошенных мужчин, так и среди опрошенных женщин считают, что 

в первую очередь воспитанием детей должен заниматься один из родителей. 

25. Учѐные опросили 25-летних и 55-летних жителей страны Z. Им задавали вопрос: «Зачем 

Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?». Полученные результаты (в % от числа 

опрошенных) представлены в таблице. 

  

Результаты опроса, отражѐнные в таблице, были опубликованы и прокомментированы в СМИ. 

Какие из приведѐнных ниже выводов непосредственно вытекают из полученной в ходе опроса 

информации? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

   1) Вопросы карьерного роста важны для молодѐжи. 

2) Работники старшего возраста меньше конфликтуют со своими коллегами. 

3) Для значительной части работников материальные стимулы являются основными. 

4) Возможность самореализации является одним из двух важнейших мотивов трудовой активности 

работников независимо от их возраста. 

5) Роль интереса к работе как мотива трудовой активности ослабевает с возрастом. 

 

26. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и 

озаглавьте каждый из них. 

 

За последние 250 лет человечеству удалось существенно увеличить производство и улучшить 

качество жизни. И сейчас экономический прогресс общества открывает всѐ более и более 

эффективные способы превращения имеющихся в его распоряжении ресурсов в желанные товары и 

услуги. Но это не отменяет фундаментального закона — человек всѐ равно испытывает и будет 

испытывать дефицит. Ресурсы в мире ограничены, а человеческие желания бесконечны. И, 

поскольку всего того, что хочется, иметь невозможно, приходится выбирать. 

Если для производства какого-либо одного товара мы используем труд, станки, природные ресурсы, 

— это вынуждает отказываться от других товаров, которые могли бы быть произведены в иной 

ситуации. Этот выбор в рыночной экономике осуществляют потребительский спрос и издержки 

производства. Спрос на товар — сигнал потребителя, указывающий предпринимателю, что следует 

производить. Однако чтобы произвести, исходные ресурсы должны быть «откуплены» у других 

направлений их использования. Издержки на закупку ресурсов напоминают предпринимателю, что 

существуют и другие производства, требующие тех же ресурсов. 

В результате производители имеют сильный стимул поставлять на рынок только те товары, которые 

могут быть проданы по цене, по крайней мере равной издержкам их производства, и особенно те 

товары, ценность которых в глазах потребителя в наибольшей степени превышает издержки на их 

производство. 

Важно понимать, что товар может быть предоставлен человеку или группе людей бесплатно, только 

если его кто-то оплатит, и это лишь перераспределит бремя издержек, ничуть его не уменьшая. 

Политики часто говорят о «бесплатном образовании», «бесплатной медицине» или «бесплатном 

жилье». Эти выражения способны лишь ввести в заблуждение. Ни одно из благ не предоставляется 

бесплатно — для производства каждого из них требуются дефицитные ресурсы. Например, здания, 

труд и другие ресурсы, вовлечѐнные в процесс обучения, могли бы использоваться для производства 

продовольствия, оказания услуг в сфере отдыха и развлечений и т. д. Издержки «производства 



образования» есть стоимость тех товаров, от которых пришлось отказаться в результате того, что 

требуемые для их производства ресурсы были потрачены на образование. Правительство может 

переложить эти издержки с одних плеч на другие, но избавиться от них невозможно. Правило «за всѐ 

надо платить» верно во всех случаях жизни. 

 (Р. Строуп, Дж. Гвартни) 
 

27. Какой фундаментальный закон отметили авторы? Как они обосновали действие этого 

закона? 

 

28. Какие две стороны экономического выбора отметили авторы? В чѐм состоит проблема 

экономического выбора? Приведите пример ситуации экономического выбора. 

 

29. Почему, по мнению авторов, бесплатных благ не существует? Какова роль правительства 

в производстве и распределении «бесплатных» благ? Назовите любые две социальные группы, 

для которых жизненно необходимы «бесплатные» блага. 

 

  30. Используя текст и обществоведческие знания, сформулируйте четыре совета начинающе-

му предпринимателю, открывающему свой бизнес. 

 

31. Существует мнение, что производство «бесплатных» благ тормозит экономическое разви-

тие страны. Согласны ли Вы с этим мнением? Используя содержание текста и обществоведче-

ские знания, приведите два аргумента (объяснения) в обоснование своей позиции. 

 


